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Ι. Η Ύδρευση της Αθήνας από την αρχαιότητα έως τη σύγχρονη εποχή. 
       Από την αρχαιότητα η Αθήνα συνδέει την ιστορία της µε ένα βασικό πρόβληµα: τη λειψυδρία. Και αυτό γιατί τα επιφανειακά νερά ήταν πάντα λιγοστά,
καθώς δεν υπάρχουν µεγάλα ποτάµια και λίµνες στην Αττική γη.
Το σηµαντικότερο ιστορικά έργο για την υδροδότηση της πόλης των Αθηνών ήταν το Αδριάνειο Υδραγωγείο που κατασκευάστηκε από τον Αυτοκράτορα
Αδριανό(134 - 140 µ.Χ.), το οποίο µαζί µε τη ∆εξαµενή υδροδοτούσαν την περιοχή της Αθήνας µέχρι την εποχή της Τουρκοκρατίας. Το 1870
ανακατασκευάστηκε η Αδριάνειος ∆εξαµενή, φτάνοντας στα 2.200κ.µ. χωρητικότητα και λειτούργησε µέχρι και το 1940. Μέχρι το 1924 η Αθήνα υδρευόταν
κυρίως από τα νερά των πηγών της Πάρνηθας και από τον υπόγειο υδροφορέα. 
1926 - Σήµερα. 
      Το 1925 υπογράφτηκε σύµβαση µεταξύ του Ελληνικού ∆ηµοσίου, της Αµερικανικής Εταιρείας ULEN και της Τράπεζας Αθηνών για τη χρηµατοδότηση
και κατασκευή έργων ύδρευσης της Πρωτεύουσας. Το πρώτο µεγάλο έργο ήταν η κατασκευή του φράγµατος του Μαραθώνα, που ξεκίνησε τον Οκτώβριο
του 1926 και ολοκληρώθηκε το 1929, µαζί µε την ενωτική σήραγγα Μπογιατίου. Το φράγµα είναι τοξωτό και επενδεδυµένο µε Πεντελικό µάρµαρο,
ιδιαιτερότητα µοναδική σε παγκόσµιο επίπεδο. Τα δύο προαναφερθέντα έργα, µαζί µε το ∆ιυλιστήριο Γαλατσίου και το δίκτυο διανοµής Αθήνας και
Πειραιά αποτελούν την πρώτη οργανωµένη προσπάθεια για την ορθολογική ύδρευση της Αθήνας. Αργότερα, λόγω της συνεχιζόµενης αύξησης του
πληθυσµού της Αθήνας, κρίθηκε αναγκαία η χρησιµοποίηση των νερών της φυσικής λίµνης Υλίκη στη Βοιωτία. Το φράγµα που βρίσκεται επί του ποταµού
Μόρνου, είναι το ψηλότερο χωµάτινο φράγµα της Ευρώπης, ύψους 126 µ. Τα υδραγωγεία  του Μόρνου και της Υλίκης επικοινωνούν µεταξύ τους µε
ενωτικά υδραγωγεία. Η ύπαρξη των ενωτικών υδραγωγείων επιτρέπει τον έλεγχο, τη συντήρηση και την επισκευή των εγκαταστάσεων. 
ΙΙ α. Τεχνικά χαρακτηριστικά του Φράγµατος Μαραθώνα:    Εισροές προς τη Λίµνη Μαραθώνα: 
 Τύπος Φράγµατος: Βαρύτητας από σκυρόδεµα.      Ρέµα Κιούρκων.  
 Μέγιστο ύψος Φράγµατος: 54 µ. (από θεµελίωση).    Ρέµα Καπανδριτίου. 
 Μέγιστο πλάτος στη βάση: 48 µ.       Ρέµα Βαρνάβα. 
 Πλάτος στέψης (επίπεδο δρόµου κυκλοφορίας): 4,5 µ.     Ρέµα Σταµάτας. 
 Μήκος στέψης: 285 µ.        Ρέµα Αγίου Στεφάνου. 
 Υψόµετρο στέψης: + 227 µ.υ.θ.  
 Υψόµετρο πόδα (κατώτερο σηµείο): + 173 µ.υ.θ.  
 Στάθµη υπερχείλισης: + 223 µ.υ.θ., µήκους 100µ.  
 Είσοδος ασφαλείας στο εσωτερικό του φράγµατος: Βρίσκεται στην κατώτατη στάθµη του αναλληµµατικού τοίχου. (+173 µ.υ.θ.) 

 
ΙΙ β. Τεχνικά χαρακτηριστικά του Τεχνητού Ταµιευτήρα Μαραθώνα: 

 
ΙΙΙα. Επιλογή θέσης ταµιευτήρα Μαραθώνα.  
 Οι παράγοντες για την επιλογή θέσης της κατασκευής της τεχνητής λίµνης του Μαραθώνα και του φράγµατός της ήταν οι ακόλουθες: 
1. Η ύπαρξη καταρχήν ενός φυσικού κοιλώµατος, το οποίο περιβαλλόταν από λόφους µε ήπια κλίση πρανών και το οποίο είχε ως φυσική διέξοδο του 
νερού ένα στενό άνοιγµα ανάµεσα στους λόφους, οδήγησε στην πρώτη σκέψη για επιλογή της θέσης.  

2. Η ήπια κλίση των πρανών γύρω από το κοίλωµα, η καταλληλότητα των πετρωµάτων, καθώς και η ύπαρξη υψηλής βλάστησης ως στοιχεία της 
φυσικής τοπογραφίας θεωρήθηκε πως θα εξασφάλιζαν την οµαλή λειτουργία της τεχνητής λίµνης. Η υψηλή βλάστηση και η κλίση των γύρω λόφων αποτελούν 
το φυσικό δρόµο των οµβρίων προς τη λίµνη και δηµιουργούν όλη τη λεκάνη απορροής της λίµνης του Μαραθώνα. Τα στοιχεία αυτά ανταποκρίνονται 
ασφαλώς και σε εξαιρετικές νεροποντές, που θα µπορούσαν να µεταβάλλουν σε χείµαρρο τη ροή του νερού. Η καταλληλότητα του εδάφους προσφέρει σε όλη 
την περίµετρο της λίµνης µια προσιτή για τον άνθρωπο και τα ζώα παραλίµνια όχθη.  

3. Στο φυσικό αυτό κοίλωµα καταλήγουν µε φυσική κλίση τα προαναφερθέντα ρέµατα της γύρω εκτεταµένης περιοχής. Άρα, η λίµνη θα µπορούσε να 
τροφοδοτείται όχι µόνο από το Υδραγωγείο της Υλίκης, αλλά να είναι ο συλλεκτήρας και του νερού των γύρω περιοχών.  

4. Το στενό άνοιγµα του κοιλώµατος, στα ανατολικά της περιοχής, δεν ήταν απαγορευτικά µεγάλο σε διαστάσεις, έτσι ώστε να µπορεί να κατασκευαστεί το 
φράγµα µε την τεχνολογία της εποχής.  

 
ΙΙΙβ. Παράγοντες που επηρεάζουν το περιβάλλον του ταµιευτήρα.  
 Ο ταµιευτήρας του Μαραθώνα βρίσκεται γεωγραφικά στα βόρεια βορειοανατολικά του Νοµού Αττικής. Οι συνήθεις άνεµοι που πνέουν στη διάρκεια του 
χρόνου είναι οι βόρειοι – βορειοανατολικοί. Άρα η ατµόσφαιρα στο άµεσο περιβάλλον του ταµιευτήρα δεν επιβαρύνεται από την ατµοσφαιρική ρύπανση που 
δηµιουργείται καθηµερινά στην Αθήνα. Επίσης, δεν παρατηρείται η προσέγγιση του µολυσµένου αέρα από τη βιοµηχανική περιοχή των Οινοφύτων, εφόσον 
παρεµβάλλονται ορεινοί όγκοι και η απόσταση είναι µεγάλη. Τα νερά της λίµνης ανανεώνονται, αφού εισέρχεται συνεχώς νερό από την Υλίκη και διαφεύγει 
προς το Υδραγωγείο του Γαλατσίου. Υγρά απόβλητα θεωρείται πως δεν επιβαρύνουν τη λίµνη και ότι δεν αποξυγονώνονται τα νερά της. Συνεπώς, θεωρούµε 
πως δεν υπάρχει κάποιος ισχυρός περιβαλλοντικός παράγοντας που να επηρεάζει αρνητικά το περιβάλλον της λίµνης.  
 
ΙVα. Επίδραση της λίµνης σε σχέση µε: Το φυσικό περιβάλλον και τους βιοκλιµατικούς παράγοντες.  
 Η κατασκευή της τεχνητής λίµνης σηµατοδότησε την ευρύτερη περιοχή, όµορη ή µη, και άλλαξε την τοπογραφία – συνεπώς και την τοπιογραφία – καθώς 
και τους φυσικούς παράγοντες που επικρατούσαν. Πρόκειται για ένα από τα καλύτερα παραδείγµατα επέµβασης του ανθρώπου στη φύση, η οποία εντάχθηκε 
πλήρως στο περιβάλλον και έγινε αναπόσπαστο στοιχείο αυτού, διατηρώντας και εµπλουτίζοντας συγχρόνως το βιότοπο της περιοχής. Η άµεση περιοχή 
και όλη η λεκάνη απορροής αποτελούν πλέον προστατευόµενη περιοχή φυσικού κάλλους και απαγορεύονται το κυνήγι και η καλλιέργεια, η οποία επιτρέπεται 
µόνο σε επιλεγµένες παλαιότερες γεωργικές εκτάσεις. Οι καλλιέργειες είναι κυρίως αµπελώνες και ελαιώνες.  
1. Το νερό της λίµνης και η παρουσία της βλάστησης, παρόχθιας ή µη, συνεισφέρουν συνδυαστικά στη δηµιουργία περιαστικού µικροκλίµατος µε 

αυξηµένη σχετική υγρασία αέρα και µειωµένη θερµοκρασία, καθώς και στο φιλτράρισµα της ατµόσφαιρας. Το µικροκλίµα διαχέεται προς τις κατοικηµένες 

 Επιφάνεια στη στάθµη υπερχείλισης: 2,45 τετραγωνικά χιλιόµετρα. 
 Μέγιστο βάθος: 54 µ.  
 Λεκάνη απορροής: 118 τετραγωνικά χιλιόµετρα. 
 Μέση απορροή: 14,4 εκατ. µ3 /έτος. 
 Μέγιστη χωρητικότητα: 41 µ3 /έτος. 
 Μέγιστος ωφέλιµος όγκος: 34 εκατ. µ3 Είναι µικρότερος από τη χωρητικότητα της λίµνης, αποτελεί ωστόσο σηµαντικό πολλαπλάσιο της µέσης

ηµερήσιας κατανάλωσης της Αθήνας, που είναι 800.000 κ.µ./24ωρο. 
 Ο Ταµιευτήρας Μαραθώνα χρησιµοποιείται κυρίως για την αποθήκευση νερού για λόγους ασφαλείας.  
 Πύργος Υδροληψίας: Κατακόρυφο κτίσµα ύψους 50µ.(επισκέψιµο), το οποίο βυθίζεται εντός του ταµιευτήρα κατά 40 – 45 µ.. Στο κατώτατο επίπεδό του

λειτουργούν δυο βάνες, µέσω των οποίων διοχετεύεται το νερό στη σήραγγα Μπογιατίου. Ο Πύργος βρίσκεται σε υψόµετρο +187 µ.υ.θ. που είναι και το
ελάχιστο υψόµετρο αντλήσεως νερού (κατώτατη στάθµη λίµνης). 

 Ενωτικό Υδραγωγείο Μαραθώνος – Γαλατσίου.  
 Σήραγγα Μπογιατίου: Μήκους 13.400 µ.  
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περιοχές. Η περιαστική δασική έκταση παίζει καθοριστικό ρόλο στη ρύθµιση του υδρολογικού κύκλου, στη συγκράτηση του εδάφους και στη διατήρηση 
ηπιότερου τοπικού κλίµατος.  

2. Η παρουσία του νερού ευνοεί την ανάπτυξη συγκεκριµένων ειδών υψηλής και πυκνής βλάστησης, η οποία αποτρέπει τη διάχυση του δροσερού αέρα και 
την κατευθύνει καταλλήλως στους οικισµούς και στις γεωργικές εκτάσεις της περιοχής. Οι χώροι πρασίνου της λεκάνης απορροής προστατεύουν την περιοχή 
από ισχυρούς ανέµους και ρεύµατα, χωρίς να εµποδίζουν τον αερισµό για την ανακύκλωση της ατµόσφαιρας της λίµνης.  

3. Ένα ιδιαίτερο στοιχείο που εµπλουτίζει το περιβάλλον και ταυτόχρονα συνδέει τους οικισµούς µε τον περιαστικό φυσικό χώρο είναι τα ρέµατα µε 
περιοδική ή µη ροή, τα οποία καταλήγουν στον ταµιευτήρα και των οποίων οι κοίτες ευνοούν την ανάπτυξη φυσικής βλάστησης και πανίδας, που έχουν 
οικολογική και αισθητική αξία. Ταυτόχρονα αποτελούν αεραγωγούς, που συµβάλλουν στην ανανέωση του αέρα των οικισµών από τη λίµνη.  

4. Η χλωρίδα της περιοχής, σε όλη τη λεκάνη απορροής και στις όχθες περιλαµβάνει: κυρίως πεύκα, λεύκες, κυπαρίσσια, ευκαλύπτους, συκιές, ελιές, 
βελανιδιές, χουρµαδιές, λυγαριές και θαµνοειδή χαµηλή βλάστηση, όπως δάφνες και άλλα άγρια φυτά.  

5. Η ανάπτυξη παρόχθιας βλάστησης, λόγω της ατµοσφαιρικής υγρασίας της λίµνης είχε ως συνέπεια την εµφάνιση ψαριών, αµφιβίων και πουλιών, που 
κατέστησαν τη λίµνη σε υδροβιότοπο. Τα ψάρια της λίµνης είναι κυρίως κυπρίνοι και λαζάνια, και σπανίως εµφανίζονται πέστροφες. Όσον αφορά στα 
πουλιά, οι γλάροι είναι οι µόνιµοι «κάτοικοι» της λίµνης µε τις φωλιές τους στην παρόχθια βλάστηση και σε µεγάλο πληθυσµό. Η θέση της λίµνης σε σχέση 
µε το υψόµετρο αποτελεί σηµείο από όπου διέρχονται τα αποδηµητικά πουλιά, όπως πάπιες, κολοβούτι (είδος πάπιας), χήνες, νερόκοτες και κύκνοι.  

 
IVβ. Επίδραση της λίµνης και του φράγµατός της σε σχέση µε: Το ανθρώπινο δυναµικό.  
 Όσον αφορά στο οδικό δίκτυο της περιοχής, θεωρούµε πως µε την κατασκευή του φράγµατος συνδέθηκαν συντοµότερα οδικώς οι άµεσες περιοχές 
µεταξύ τους, τα βόρεια προάστια και οι νέες προαστικοποιηµένες περιοχές µε την παραθαλάσσια ζώνη της βορειοανατολικής Αττικής, καθώς και µε τη 
θαλάσσια οδό προς την Εύβοια, και οι αγροτικοί οικισµοί µε την έξοδο στην Εθνική Οδό Αθηνών – Λαµίας και µε διοικητικές και εµπορικές λειτουργίες των 
προαστίων και του κέντρου της Αθήνας. Έτσι παρατηρήθηκε µια οικιστική και πληθυσµιακή εξέλιξη σε ένα, περιµετρικό της λίµνης, δίκτυο οικισµών.  
 
IVγ. Επίδραση της λίµνης και του φράγµατός της σε σχέση µε: Τις υπάρχουσες οργανωµένες υπαίθριες διαµορφώσεις.   
 Στην περίπτωση της λίµνης του Μαραθώνα υπάρχουν διαµορφωµένοι και προσβάσιµοι υπαίθριοι χώροι, των οποίων η χωροθέτηση 
ακολουθεί τους όρους χωροθέτησης της κύριας λειτουργίας και διατίθενται περιοδικά για ψυχαγωγικές, αθλητικές ή άλλες δραστηριότητες 
ελεύθερου χρόνου. Σε µια τέτοια κατηγορία χώρων ανήκουν τα διαµορφωµένα «πλατώµατα» τα οποία συνλειτουργούν µε τον περίπατο του 
φράγµατος, και των οποίων η συµµετοχή του διαµορφωµένου πρασίνου δεν θεωρείται αµελητέα για την περιοχή. Η σύνδεση των πλατωµάτων 
αυτών αποτελεί µια γενικευµένη περιοχή αναψυχής, µε τη δηµιουργία µιας πορείας περιπάτου για κινήσεις πεζών, ποδηλάτων, αυτοκινήτων και 
χώρων στάθµευσης. Έτσι δηµιουργείται ένα πλέγµα υπαίθριων χώρων, των οποίων η σχεδιαστική απαίτηση είχε ως πυρήνα τη θέα προς τη 
λίµνη και το φράγµα. Το θετικό στοιχείο στην επέµβαση αυτή είναι ότι δεν αλλοιώθηκε η τοπιογραφία της λίµνης, αντίθετα ενισχύθηκε το 
πράσινο που την περιβάλλει, αφού χρησιµοποιήθηκαν υλικά του τοπίου, όπως πέτρα και χώµα. Στη νότια πλευρά της εισόδου του φράγµατος 
υπάρχουν τρία πλατώµατα – άνω, µεσαίο και κάτω – τα οποία διαχωρίζονται από την κεντρική οδό και προσφέρουν χώρους αναψυχής µε 
κιόσκια, αλάνες για παιχνίδι και πλακοστρωµένους περιπάτους. Στη βόρεια πλευρά της εισόδου του φράγµατος υπάρχουν δύο πλατώµατα, στο 
ψηλότερο εκ των οποίων βρίσκεται ένα αναψυκτήριο – εστιατόριο µε προσανατολισµό τη θέα της λίµνης, που φιλοξενεί πολύ κόσµο σε όλη τη 
διάρκεια του χρόνου. 
 
Vα. Το Πεντελικό Κάλλος. 
 Σύµφωνα µε το Άρθρο 1 του Φ.Ε.Κ. 755/88, καθορίζονται τα όρια του όρους Πεντέλης (βλ. Παράρτηµα), που έχει κηρυχθεί ως τοπίο ιδιαίτερου φυσικού 
κάλλους µε την υπ. Αριθµ. 25683/27.3.1969 απόφαση «περί κηρύξεως ορέων Υµηττού, Πεντελικού, Πάρνηθος, Κορυδαλλού και Αιγάλεω ως τόπων χρηζόντων 
ειδικής προστασίας» (Φ.Ε.Κ. 236/Β/1969). Στο Άρθρο 2 καθορίζονται ζώνες προστασίας Α, Β, Γ, ∆, Ε, ΣΤ και Ζ και στο Άρθρο 3 ορίζονται οι χρήσεις και οι 
όροι και περιορισµοί δόµησης στις ζώνες αυτές. Στην περιοχή µελέτης µας περιλαµβάνονται οι ζώνη Α και ∆ και ορίζονται ως ακολούθως: 
ΖΩΝΗ Α: Η ζώνη αυτή καθορίζεται ως περιοχή αναψυχής, αθλητισµού και γεωργικής χρήσης. Επιτρέπεται η ανέγερση κτηρίων αναψυχής, αθλητισµού και 
ορειβατικών καταφυγίων. ΖΩΝΗ ∆: Η ζώνη αυτή καθορίζεται ως περιοχή αναψυχής και επιτρέπεται µόνο η εγκατάσταση υπαίθριων και στεγασµένων 
καθιστικών και περιπτέρων που εξυπηρετούν την παραπάνω χρήση. Ο Νόµος αυτός προβλέπει και θέτει τις προοπτικές για την ανάπτυξη µιας ενιαίας δασικής 
έκτασης γύρω από την περιοχή των Αθηνών, µε δηµιουργία και ανάπτυξη ενός περιαστικού πάρκου, το οποίο «λείπει» αυτή τη στιγµή από την Πρωτεύουσα. 
Περιλαµβάνει την ανατολική και βόρεια πλευρά της Πεντέλης, καθώς και ένα µεγάλο αριθµό περιοχών, από την Ανθούσα και τη Ραφήνα µέχρι το Καπανδρίτι 
και το Πολυδένδρι.  
 
Vβ. Η ανάπτυξη του περιαστικού πρασίνου. 
 Σύµφωνα µε τον Α. Αραβαντινό χωρίζονται οι καθιερωµένες κατηγορίες χρήσεων εδάφους στις πόλεις, εκ των οποίων η 10η κατηγορία αναφέρεται στις 
επιφάνειες πρασίνου, ελεύθερων χώρων και νερού, και περιλαµβάνονται διάφορα είδη κοινόχρηστου πρασίνου, όπως πάρκα, άλση, δάση, καθώς και υδάτινες 
επιφάνειες, όπως τεχνητές ή φυσικές λίµνες, ποτάµια, βιότοποι, θαλάσσιο µέτωπο και ρέµατα. Στην ίδια κατηγορία παρουσιάζονται ζωολογικοί και βοτανικοί 
κήποι, ελεύθεροι χώροι συγκεντρώσεων για υπαίθριες γιορτές και περιπάτους. Σηµαντικό στοιχείο αποτελεί το γεγονός ότι είναι δυνατόν να κατορθωθεί η 
εξασφάλιση δακτυλίων ελεύθερων χώρων και πρασίνου γύρω από την πόλη. Μια µορφή δακτυλίου θα µπορούσε να είναι η σύνδεση περιοχών αναψυχής µε τη 
δηµιουργία ενός περιµετρικού περιπάτου, για κινήσεις πεζών, εφίππων, ποδηλάτων. Η κατηγορία της περιοχής µελέτης δεν ανήκει στις «αστικές» λειτουργίες, 
ωστόσο µπορεί και συχνά πρέπει να συνδεθεί µε τις άλλες χρήσεις της πόλης, οι οποίες σχετίζονται µε τον πρωτογενή τοµέα και γενικότερα µε την ύπαιθρο. 
Εδώ φυσικά, εκτός από τις γεωργικές εκτάσεις, έχουµε και τα δάση, που πέρα από την οικονοµική τους σκοπιµότητα προσφέρονται και για την αναψυχή µαζί 
και µε άλλους ελεύθερους χώρους. Οι ιδέες για διείσδυση της υπαίθρου στις περιοχές κατοικίας έχουν αποτελέσει «κλασικές» προδιαγραφές στη σχεδίαση των 
πόλεων.  
 Συµπερασµατικά, η αρµονική συµβίωση της πόλης µε το φυσικό περιβάλλον απαιτεί τη θεώρηση του ανθρώπου και της φύσης ως δύο επιµέρους 
τµηµάτων ενός ενιαίου συνόλου. Το πράσινο, και γενικότερα το φυσικό περιβάλλον του αστικού και περιαστικού χώρου αποτελεί το ευρύτερο οικοσύστηµα της 
πόλης, µέσα στο οποίο ο άνθρωπος πρέπει να προσαρµοστεί και να αναπτυχθεί ως βιολογικό και κοινωνικό ον.  
 
Vγ. Η Πρόταση ανάπτυξης της περιοχής.  
 Ο γενικός µας στόχος ήταν εξαρχής η αναγνώριση της σπουδαιότητας του υπάρχοντος διαµορφωµένου φυσικού και τεχνητού περιβάλλοντος στην 
περίµετρο της λίµνης του Μαραθώνα. Ύστερα από την ανάλυση των δεδοµένων που συνθέτουν το περιβάλλον αυτό, αποτέλεσε ειδικότερο στόχο µας η 
διατήρηση και προστασία του φυσικού τοπίου και των ήδη διαµορφωµένων υπαίθριων χώρων. Με βάση αυτά, προτείνουµε να ενισχυθεί ο χαρακτήρας της 
περιοχής ως «πνεύµονας» πρασίνου, ως υδροβιότοπος και ως τόπος ανάπαυσης και αναψυχής. Επιπροσθέτως, προτείνουµε να ενταχθούν οι διαµορφωµένοι 
υπαίθριοι χώροι σε ένα γενικότερο δίκτυο χώρων, µε την προσθήκη νέων όµοιων χώρων και µε την οργανωµένη λειτουργία αυτών ως τόπων 
δραστηριοτήτων ελεύθερου χρόνου µε ήπια χρήση.  
 Το διάταγµα καθορισµού ζωνών προστασίας του Όρους Πεντέλη, σύµφωνα µε το Φ.Ε.Κ. 755/88, που ορίζει ως προστατευόµενη «Περιοχή Πεντελικού 
Κάλλους» την ευρύτερη περιοχή, ενίσχυσε την άποψή µας περί διατήρησης, προστασίας και δηµιουργίας ενός περιαστικού πάρκου αναψυχής και 
περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης, αλλά και πηγή αισθητικής απόλαυσης, µε άξονα το υδάτινο στοιχείο.  
 Συγκεκριµένα, θέλουµε να δηµιουργήσουµε στο βόρειο-ανατολικό τµήµα της λίµνης ένα δίκτυο νέων υπαίθριων χώρων, οι οποίοι θα περιλαµβάνουν: 
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Α) Υπαίθρια καθιστικά και διαδροµές περιπάτων µέσα στο δάσος, αλλά και κοντά στην όχθη της λίµνης.  
Β) Σηµατοδοτηµένες διαδροµές για ποδηλάτες και έφιππους. (Ήδη η περιοχή αποτελεί προορισµό για τους ποδηλατικούς και περιπατητικούς συλλόγους, 
καθώς και για µεµονωµένους ποδηλάτες.) 
Γ) Αλάνες για παιχνίδι κοντά στο υπάρχον οδικό δίκτυο (καλαθοσφαίριση, ποδόσφαιρο, παιδική χαρά).  
 Τα τελευταία χρόνια έχει χαθεί η σηµασία των εγκαταστάσεων της Ε.Υ.∆.Α.Π. στο νότιο-ανατολικό τµήµα της λίµνης, µε αποτέλεσµα να µην υπάρχει 
οργανωµένη χρήση αυτών. Στα σηµεία αυτά (πλατώµατα) θα µπορούσε να προβλεφθεί ένας επαναπροσδιορισµός των λειτουργιών από την τοπική 
κοινωνία ∆ήµων και Κοινοτήτων, µε οργανωµένες πολιτιστικές εκδηλώσεις, ήπιας µορφής. 
 Θεσµικά, η περιοχή θα µπορούσε να ενταχθεί σε ένα συνολικό εκπαιδευτικό πρόγραµµα (που ήδη εν µέρει πραγµατοποιείται) από την Ε.Υ.∆.Α.Π. σε 
συνεργασία µε το Υπουργείο Παιδείας. Στόχος του προγράµµατος αυτού θα είναι η ενηµέρωση και η ευαισθητοποίηση των µαθητών σε θέµατα ορθολογικής 
διαχείρισης των υδάτινων πόρων και της προστασίας του περιβάλλοντος.  
 Σε µια εποχή που οι υδάτινοι πόροι µειώνονται και το νερό θεωρείται αγαθό σε ανεπάρκεια καθώς και κοινωνικό και πολιτιστικό αγαθό του 
κόσµου µας, η δηµιουργία περιβαλλοντικής συνείδησης και η ευαισθητοποίηση των παιδιών είναι επιτακτική ανάγκη.  
 Σε συνδυασµό µε το πρόγραµµα ανάπτυξης των αθλητικών εγκαταστάσεων και του κωπηλατοδροµίου στο Σχοινιά για τους Ολυµπιακούς του 2004, το 
προαναφερθέν εκπαιδευτικό πρόγραµµα, θα µπορούσε µελλοντικά να ενταχθεί σε µια ολοκληρωµένη διαδροµή εκπαιδευτικών επισκέψεων. 
 Στο χάρτη της πρότασης επέµβασης παρουσιάζονται οι νέες χωροθετήσεις και οι νέες δραστηριότητες και χρήσεις της περιοχής.  
 
 
 
 


